Bevezetd fizika ZH2 2012 6sz

Igaz/Hamis Helyes valasz 2 pont, hibas valasz —2 pont, nincs valasz 0 pont.
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Toroid tekercs belsejében valtozik a magneses térerdsség, ha a tekercs belsejét levegs

helyett lagyvas tolti ki.

Az elektromos térergsség vektora fém feliileten a feliiletre merdleges.

A magneses indukcidévonalak mindig zart gorbék.

Parhuzamosan kapcsolt kondenzatorok kapacitasa ¢sszeadodik.
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Lenz torvénye kimondja, hogy az indukalt aram irany olyan, hogy segitse az indukciét

okozo6 allapotvaltozést.

Belss ellenéllassal rendelkezs telep kapocsfesziiltsége fiigg a telepen atfolyd aram

nagysagatol.

Egy toltott tomor fémgdmb belsejében a potencial zérus.

Az abra homogén mégneses mezében elhelyezkeds dramvezet&t mutat. A magneses

indukcié meréleges az dbra sikjara és befelé mutat. Az abran F' jel6li az &ramvezetére
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Egy toltott tomor féemgdmb belsejében a potencial zérus.
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Az aramer@sség vektormennyiség.

Feladatok. Minden helyesen megoldott feladat 8 pont. Részpontszam nincsen

1. Két azonos kapacitasi kondenzator egyikét feltoltjiik 100 V-ra, a masikat 250

V-ra. Ezutan parhuzamosan kotjiik ¢ket ellentétes polusaikkal. Mekkora lesz a

kondenzatorok fesziiltsége?

a, 75V b, 150V ¢, 50V d, egyik sem

Legyen a kapacitasuk C, igy a toltések Q1 = C - 100, és Q2 = C' - 250. Az ellentétes bekotés
miatt a toltések kioljdk egymast, vagyis az eredd toltés a két oldalon Q = Q2 — Q1 = C'- 150

lesz 2 kondenzatorra, vagyis a fesziiltség U = Q/(2C) =75 V.
A megoldas az

2. Mekkora erével hat a 0,5 Vs/m? indukcioji homogén magneses tér az egyenes

vezetd 1 m hossziu szakaszara, ha abban 10 A erdsségii aram folyik, és a vezetd

merGleges az indukcidévonalakra?




a, ION b,20N ¢, 5N d, egyik sem
A Lorentz-er6 nagységa F' = I[IBsina=10-1-0,5-sin90° =5 N

A megoldas a

10 ohm
Iu
. Az abréan lathato elektromos hal6zatban a 4 ohmos ellenal- 2 B
lason 2 A ergsségli aram folyik. Mekkora fesziiltség esik a Zohm I
| —— |
10 ohmos ellenallason? TN

a, 60V b,20V ¢, 40V d, egyik sem

A 4 Q-os ellenéllasra es fesziiltség Us = 4 2-2 A = 8 V. Pont ennyi esik a vele parhuzamosan
kapcsoltunk 2 Q-osra, tehat a rajta atfolydo aram I, = 8 V/2 Q = 4 A. A {84gban igy
I =13+ I, =6 A folyik, vagyis a fesziiltség U; = IRy = 60 V.

A megoldas az

Részletesen 7. feladatsor +2

. Két pontszertd toltés egymastol 0,5 m tavolsdgban van rogzitve. Mekkora az
elektromos térerdsség nagysaga a toltések 0sszekotd egyenesében, a Qo t61téstdl

2 m tavolsagban jobbra?

(@ =2-10°C; Qy=-3-10°C; k=9-10° M)

a, 7380 ¥ b, 1620 X ¢, 3870 X d, egyik sem
A két ponszeri elektromos tér 6sszeadddik: E = Eq + Ey = k(dgii)? + k%, ahol d = 0,5 m
a toltések tavolsaga, r = 2 m pedig a célpont helyzete. Behelyettesités utan E = 3870 N/C

A megoldas a

Részletesen 6. feladatsor 17.5

150 R S0052

. Az abra szerinti kapcsolasban az AB pontokra 225 V ———=+——

fesziiltséget kapcsolunk. Mekkora a toltés a kondenza- r JL o

toron? o
a,2,25-1074C b, 1,125-10*C ¢, 9-107* C d, egyik sem

A fesziiltség az ellenallasok ardnyaban oszlik el a két ellenallason tehat a 150 ohmosra Uy =

225/5 = 45 V jut, amely megegyezik a kondenzéatorra jutoval. A toltés Q@ = CU = 5 uF -

45V = 2,25 .10~ C.

A megoldas az

. Toroid tekercs kozépkorének sugara 10 cm, a menetek szama 1500, a tekercsben
folyd dramerdsség 1 A és a tekercs keresztmetszetének teriilete 4 cm?. Mekkora
a tekercs belsejében a magneses indukcid, ha a tekercs belsejét lagyvas tolti ki?

(1r = 200, pg = 4m - 1077 32



a,0,6 3= b, 3-1077 ¢, 03 = d, egyik sem
A toroid méagneses indukcidja: B = pop, 2L = 0,611%.

27r
A megoldas az

Reészletesen 9. feladatsor 20.19
. Sikkondenzator homogén elektrosztatikus terében a tér-

erGsség 1000 N/C. Az abra szerinti elrendezés esetén az

AD és BC szakaszok 1 cm hosszisagiak. Mennyi munkat

végez az elektromos erd, ha egy 5 - 107> C pozitiv toltés :. E"' ':'ﬂ‘
az A pontbdol a C pontba mozdul el kozvetleniil az AC BETT T .
utvonalon?

a,5-107*J b,5-107°J ¢, 50mJ d, egyik sem

Az elektromos tér csak fiiggsleges, mig az elmozdulas atl6 iranyi. Az atl6 hossza az oldalhossz
és a fliggslegessel bezart sz0g alapjan |r| = r/cos . Ezeket a vektorokat behelyettesitva a

munka Osszefiiggésbe:
W=qgE-r=qE-r/cosa-cosa=qgEr=>5- 1075-1000-0,01 =5-10* J.
A megoldas az

Részletesen 6. feladatsor 17.7

. Két ellenéllas koziil az egyik 40 000 Q-os és 8 W névleges teljesitményi, a
masik 10 000 2-os és ugyancsak 4 W-os. Mekkora fesziiltséget kapcsolhatunk

a rendszer sarkaira, ha a két ellenallast sorba kotjiik?

a, 500 V. b, 1000 V ¢, 707V d, egyik sem

Az atfoly6 dram annyi lehet, amennyit a kisebb bir. Tudjuk, hogy P = UI, és R =U/I, igy
I = 1/%, vagyis I = 0,0141 A, I, = 0,02 A. Tehat a kritikus az I;. Az eredd ellenallas
R = Ry + Re =50 kQ, igy a fesziiltség U = RI = RI; =707 V.

A megoldas a

[
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2 2 7 ’ 7z /. ve w....| 100hm A 20 ohm
. Az abran lathato kapcsolasban mekkora az A és B pont kozotti o -

fesziiltség nagysaga? (U = 220 V) Soohm B doomm
a, 524V b, 2095V ¢, 73,33V d, egyik sem

A fels6 ag ellenallasa Rio = 30 Q, drama 1o = U/Ry3 = 7,33 A, az als6ban R34 = 70 Q, az

aram I3y = U/R3q = 3,14 A. Az els6 ellenallasokra juto fesziiltségek Uy = Ryl = 73,3 V,

illetve Uz = R3l34 = 94,2 V. A kett kiilonbsége 20,9 V.

A megoldas a

Részletesen 8. feladatsor 41




10. Az 5 V méréshatara (végkitérési), 800 ohm belss ellenallasi fesziiltségmeérdvel
sorba kapcsoltunk egy R, = 14 400 ohmos el6tét-ellendllast. Most meddig

mérhetiink fesziiltséget az eszkozzel?

a, 95V b, 100V ¢, b5V d, egyik sem

A mérdre juté fesziiltség maximum U = 5 V. Az el6tét ennek R, /R = 18-szerese, vagyis erre
még 18-szor annyi fesziiltség juthat (soros kapcsolas!), azaz U, = R./R-U = 90 V, tehat az
osszes mérhet fesziiltseg U = U + U, = 95 V

A megoldas az

Részletesen 7. feladatsor 20.29




